План
семинарских занятий по
правовому регулированию внешнеэкономических связей
для студентов 3 курса факультета МБДА
СЕМИНАР 1: ИСТОЧНИКИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
1.Источники правового регулирования отношений по внешней торговле
2.Матириально-правовой (прямой) и коллизионный методы
регулирования. Понятие и структура коллизионной нормы. Проблема обратной
отсылки
3. Понятие и значение унификации правового регулирования международных хозяйственных отношений
4. Обычаи и обыкновения во внешней торговле
ЛИТЕРАТУРА
1Богусавский М.М. Международное частное право. М., 1998 2. ГК РФ часть III раздел 6, 2002 г.
КАЗУС 1
Российская организация-покупатель и кубинская организация-продавец подписали в Москве контракт на поставку продукции. В процессе исполнения контракта между сторонами возникли разногласия, которые стали предметом арбитражного разбирательства. В арбитраже представители российской организации утверждали, что правом, применимым к данному спору, должно быть российское гражданское законодательство как право страны места заключения сделки. Насколько справедливо данное утверждение?
КАЗУС 2
Продавец, имеющий деловое обзаведение в Москве и покупатель, имеющий деловое обзаведение в Нью-Йорке, заключили контракт, содержащий условие о применимом праве следующего содержания: "по всем вопросам, не урегулированным или не полностью урегулированным настоящим контрактом, подлежит применению российское гражданское право".
Насколько допустима такая договоренность и, если да, то в каких источниках российского гражданского права следует искать ответ неполноты контракта?
КАЗУС 3
Внешнеторговый контракт был подписан между российской организацией и английской компанией в Лондоне. Контракт предусматривал рассмотрение возможных споров в Арбитражном суде при ТПП в Москве. В контракте также содержалось положение о том, что он "считается заключенным на территории РФ".
Определите право стороны, подлежащее применению к правоотношениям между участниками возникшего спора.
